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ΤΑΞΗ: Α΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ 
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∆ιάρκεια Εξέτασης: 2 ώρες 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 
Α2. α 
Α3. α 
Α4. β 
Α5. δ 
Α6. α) Λ 

β) Σ 
γ) Σ 
δ) Σ 
ε) Λ  

 
 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. α) 
1Α : K (1)    1η οµάδα ( IA ), 1η περίοδος 
20Β : K (2), L (8), M (8), N (2) 2η οµάδα ( IIA ), 4η περίοδος 
17Γ : K (2), L (8), M (7)  17η οµάδα ( VIIA ), 3η περίοδος 

 
β)  

i) Ανάµεσα στα στοιχεία Α και Γ θα σχηµατιστεί οµοιοπολικός δεσµός 
καθώς και το  
Α και το Γ θέλουν να αποκτήσουν από 1 e- 

το καθένα άρα θα υπάρξει 
κοινή συνεισφορά.  

  
                  ●●                                       ●● 
Α                     Γ ●●                     Α ●●  Γ  ●●  
                       ●●                       ●●  

 

 ●               ●    �
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ii)  Ανάµεσα στα στοιχεία Β και Γ θα σχηµατιστεί ετεροπολικός δεσµός 

καθώς το Β θέλει να αποβάλλει 2 e-  και το Γ θέλει να αποκτήσει 1 e- 

άρα θα υπάρξει µεταφορά των 2 e- από το Β σε 2 διαφορετικά άτοµα Γ. 
 

                                 ●●           ●●     +2                   ●●     – 
   Β ●            ● Γ●●        ●●Β●●      .   2     ●●Γ●● 

   ●             ●●            ●●                          ●● 
 
 
      ● 
●● Γ●●  
     ●● 

 
 

iii)  Ανάµεσα στα στοιχεία Β και Α θα σχηµατιστεί ετεροπολικός δεσµός 
καθώς το Β θέλει να αποβάλλει 2 e– και το Α θέλει να αποκτήσει 1 e– 

άρα θα υπάρξει µεταφορά των 2 e– από το Β σε 2 διαφορετικά άτοµα Α. 
 
                     ●●    +2                        – 
   Β ●      ● Α   ●●Β●●     .     2       Α 

   ●              ●●                       ●● 
 
         
   ● 
   Α                         

 
γ) Το στοιχείο Β έχει µεγαλύτερη ατοµική ακτίνα από το στοιχείο Γ καθώς 

βρίσκεται πιο αριστερά κατά µήκος του Π.Π. και γνωρίζουµε ότι η ατοµική 
ακτίνα αυξάνεται από τα δεξιά προς τα αριστερά. 

 
Β2.  

Ονοµασία Μοριακός Τύπος Κατηγορία 
Υδροκυάνιο ΗCN Οξύ 

Υδροξείδιο του βαρίου Βa(OH)2 Βάση 
Φωσφορικό νάτριο Νa3PO4 Άλας 
Θειικό αµµώνιο (ΝΗ4)2SΟ4 Άλας 

Νιτρικό οξύ HNO3 Οξύ 
Ιωδιούχος Μόλυβδος PbI2 Άλας 

Πεντοξείδιο του αζώτου N2O5 Οξείδιο 
Υδροξείδιο του αργιλίου Al(OH)3 Βάση 
Μονοξείδιο του άνθρακα CO Οξείδιο 
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B3.  1) 2H3PO4  +  3Βa(OH)2  → Βa3(PO4)2  + 6H2O 

2) Cl2  +  2HBr  → 2HCl  +  Br2 
3) (NH4)2S  +  2KOH  → K2S  +  2NH3 ↑ + 2H2O 
4) Mg  +  H2SO4  → MgSO4  +  H2 
5) 4Al  +  3O2  → 2Al2O3 

 
 
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.   

2 2CO CO

m 8,8
n = n =    = 0,2mol

Mr 44
⇒  

2 2SO SO

m 19,2
n = n =    = 0,3mol

Mr 64
⇒   nολ = 0,2 + 0,3 + 0,5 = 1 mol 

2 2NO NO

m 23
n = n = 0,5mol

Mr 46
⇒ =  

ολ

atm L
1mol 300K 0,082

mol KP.V = n R T P = P = 1atm
24,6L

⋅
⋅ ⋅

⋅
⋅ ⋅ ⇒ ⇒  

Γ2. α) V 4,48
n = =    = 0,2mol

Vm 22,4
 

 
β)  

1mol ΝH3  περιέχει 3ΝΑ άτοµα Η 
 

0,2 mol  περιέχουν  0,6ΝΑ άτοµα Η 
 

γ)  
1mol ΝH3  περιέχει ΝΑ µόρια ΝΗ3 
 

0,2 mol  περιέχουν  0,2ΝΑ µόρια ΝΗ3 
 

Γ4.  m m 17
n = Mr =   = = 34

Mr n 0,5
⇒  

 x B A  B  AM r  =  A r x+ A r    3 4 = 1 x + 3 2  x = 2⋅ ⇒ ⋅ ⇒  
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ΘΕΜΑ ∆ 

∆1.  Σε 100ml δ/τος περιέχονται 0,98g Η2SO4 
m 0,98

n = =   n = 0,01 mol
Mr 98Α Α

⇒  και 
n 0,01

C = =   C = 0,1 M
V 0,1

Α

Α Α

Α

⇒  

 
∆2.   
 

                        
                             
          +                  
 
 
 

    ∆οχείο Α           ∆οχείο Β         ∆οχείο Γ 
 

Παρατηρούµε ότι έχουµε ανάµειξη διαλυµάτων ίδιας διαλυµένης ουσίας 
Η2SO4, άρα θα ισχύει η σχέση ανάµειξης διαλυµάτων: 
 

CA·VA + CB·VB = CΓ·(VA + VB) 
 
Μπορούµε να αντικαταστήσουµε πλέον τα δεδοµένα µας στη σχέση και να 
λύσουµε ως προς CΓ: 

A

B

C V + C V 0,1 0,5 + 0,3 0,5
C = = C 0,2M

V V 0,5 0,5
Α Β Β

Γ Γ

Α

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
⇒ =

+ +

 

 
∆3. Αφού η συγκέντρωση υποδιπλασιάζεται σηµαίνει ότι το αραιωµένο διάλυµα 

θα έχει συγκέντρωση 0,1 Μ. 
Θα χρησιµοποιήσουµε τον τύπο της αραίωσης: 
 

΄ ΄ ΄ ΄Γ Γ

Γ Γ Γ Γ Γ Γ΄

Γ

C V 0, 2 1
C V = C V V = = V = 2L

C 0,1

⋅ ⋅

⋅ ⋅ ⇒ ⇒  

 
Αφού ο τελικός όγκος είναι 2L σηµαίνει ότι πρέπει να προσθέσουµε 1L νερό 
δηλαδή 1000mL νερό. 

 

Η2SO4 

0,1 Μ 
 

500ml  

Η2SO4 

CΓ  Μ 

1000ml�

 
   Η2SO4 

   0,3 M 
 
   500ml�
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∆4. 
 

 
                     H2 
   +    Μ    

             Η2SO4                 Μ2(SO4)x  
 
         

           ∆οχείο Γ 
 
Με την ολοκλήρωση της αντίδρασης του Η2SO4 µε το µέταλλο θα είναι 
στοιχειοµετρικά ανάλογα τα moles του Μ µε τα moles του Η2. Υπολογίζουµε 

τα moles του H2 : 
2H

V 4,48
n = =    = 0,2mol

Vm 22,4
 

 
2M  +  x Η2SO4   →    Μ2(SO4)x + x H2 ↑ 
0,4
x

mol    0,2mol 

 
Στην παραπάνω αντίδραση  το x είναι  ο αριθµός οξείδωσης του µετάλλου. 
Άρα αφού προσδιορίσαµε τα moles του µετάλλου µπορούµε να υπολογίσουµε 
το x:  

M

m 0,4 9,2
n =  =   9,2x = 9,2  x = 1

Mr x 23
⇒ ⇒ ⇒  

 
Άρα ο αριθµός οξείδωσης του µετάλλου είναι +1. 

 
 


